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Presentación 

Estimado estudiante

El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, a través del Ministerio de Educación 
(MINED), entrega a estudiantes de Educación Secundaria a Distancia en el Campo, Guía de 
Aprendizaje de Matemática en Undécimo grado, el que contiene actividades de aprendizaje 
e información científica relacionada a los contenidos a abordar en el segundo semestre.

La guía de aprendizaje que ponemos en tus manos, facilitará el desarrollo del encuentro 
y tu estudio independiente.   Podrás transcribir las actividades a tu cuaderno y de esta 
manera la guía será utilizada por otros estudiantes en el siguiente año escolar, por lo cual 
te invito a cuidarla, no rayarla y regresarla al centro de estudio. 

Estamos seguros que será un material de mucho provecho para usted y con el 
acompañamiento de la maestra o maestro, harán efectivo el desarrollo de las actividades 
durante la clase y la continuidad de las mismas en su hogar con el acompañamiento de 
su familia. 

“Seguimos adelante, procurando hacer lo mejor todos los días, para que unidos sigamos 
construyendo el porvenir”. (Murillo. R, 2024)
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• "𝒙𝒙"
• "𝒚𝒚"

• 

• 

• 

𝑦𝑦)
50𝑥𝑥

𝑦𝑦 = 50𝑥𝑥 + 120
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𝑦𝑦 = 50𝑥𝑥 + 120

𝑦𝑦 = 50𝑥𝑥 + 120
𝒚𝒚 = 𝒎𝒎𝒎𝒎 + 𝒃𝒃

𝑦𝑦 = 1 020

𝑦𝑦 = 50𝑥𝑥 + 120
1 020 = 50𝑥𝑥 + 120

1 020 − 120 = 50𝑥𝑥
900 = 50𝑥𝑥
900
50 = 𝑥𝑥
18 = 𝑥𝑥

𝒎𝒎 = 𝟏𝟏𝟏𝟏  ∧    𝒚𝒚 = 𝟏𝟏 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏𝟏𝟏𝟏;  𝟏𝟏 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎)
𝒚𝒚 = 𝟓𝟓𝟎𝟎𝒎𝒎 + 𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

𝒎𝒎 = 𝟏𝟏𝟏𝟏  ∧    𝒚𝒚 = 𝟏𝟏 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟏 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 50(𝟏𝟏𝟏𝟏) + 120
1 020 = 900 + 120
1 020 = 1 020

Sustitución del valor de 𝑦𝑦 = 1 020 

  Traspone el 120   

Simplificación de constantes 

  Traspone el coeficiente 50  

  Resultado de la división 
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𝒚𝒚 =  𝒎𝒎 𝒙𝒙 +  𝒃𝒃

𝐴𝐴(−2, −3) 𝑦𝑦 𝐶𝐶(1,3)

𝐴𝐴(−2, −3)   ∧   𝐶𝐶(1,3) 𝑚𝑚 = 𝑦𝑦2−𝑦𝑦1
𝑥𝑥2−𝑥𝑥1

𝐴𝐴(−2, −3) ∧              𝐶𝐶(1,3)

𝑥𝑥1 = −2    𝑦𝑦1 = −3 𝑥𝑥2 = 1       𝑦𝑦2 = 3

Una línea recta es un conjunto de puntos tales que, al tomar dos de ellos cualesquiera y 

diferentes A (𝒙𝒙𝟏𝟏, 𝒚𝒚𝟏𝟏) y    𝑩𝑩(𝒙𝒙𝟐𝟐, 𝒚𝒚𝟐𝟐)   el valor del cociente 
𝑦𝑦2−𝑦𝑦1
𝑥𝑥2−𝑥𝑥1

 es siempre constante.  Al cociente 

se le llama Pendiente de la recta y se denota por "𝑚𝑚", es decir: 𝑚𝑚 = 𝑦𝑦2−𝑦𝑦1
𝑥𝑥2−𝑥𝑥1

, 𝑥𝑥1 ≠ 𝑥𝑥2 . 
 

Observa que:  

𝑚𝑚 = 𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1
𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1

= −(𝑦𝑦1 − 𝑦𝑦2)
−(𝑥𝑥1 − 𝑥𝑥2) = 𝑦𝑦1 − 𝑦𝑦2

𝑥𝑥1 − 𝑥𝑥2
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𝑚𝑚 = 3−(−3)
1−(−2) = 3+3

1+2 = 6
3 = 2

𝑚𝑚 = 1
2

𝐴𝐴(−3,2)

𝑚𝑚 = 1
2 𝐴𝐴(−3,2), 𝑥𝑥1 = −3 ∧   𝑦𝑦1 = 2

𝑦𝑦 − 𝑦𝑦1 = 𝑚𝑚(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥1)
𝑦𝑦 − 2 = 1

2 (𝑥𝑥 − (−3))

𝑦𝑦 = 1
2 (𝑥𝑥 + 3) + 2

La ecuación de la recta que tiene pendiente “𝒎𝒎” y 
pasa por el punto conocido A (𝒙𝒙𝟏𝟏, 𝒚𝒚𝟏𝟏) es:  
                𝒚𝒚 − 𝒚𝒚𝟏𝟏 = 𝒎𝒎(𝒙𝒙 − 𝒙𝒙𝟏𝟏)   
Se llama ecuación punto- pendiente de la recta.  
 
Para graficar la recta conociendo el punto A (𝒙𝒙𝟏𝟏, 𝒚𝒚𝟏𝟏) 
sobre ella se debe realizar lo siguiente: 

1.Sustituir un valor particular para “𝑥𝑥” y encontrar el 
valor correspondiente para “𝑦𝑦”. 

 2.Ubicar sobre el Plano Cartesiano los puntos A 
(𝒙𝒙𝟏𝟏, 𝒚𝒚𝟏𝟏) y el punto obtenido en el inciso1. 

Ubica los dos puntos en el Plano Cartesiano como se 
muestra en la figura, luego utilizando una regla une los 
puntos al trazar una recta sobre ellos, la recta se muestra 
en la Figura 1. 

Figura 1 
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𝑦𝑦 = 1
2 𝑥𝑥 + 1

2 (3) + 2

𝑦𝑦 = 1
2 𝑥𝑥 + 3

2 + 2

𝑦𝑦 = 1
2 𝑥𝑥 + 3 + 4

2
𝑦𝑦 = 1

2 𝑥𝑥 + 7
2

"𝑥𝑥" 𝑦𝑦 = 1
2 𝑥𝑥 + 7

2
"𝑦𝑦"

 𝑥𝑥 = 1 "𝑦𝑦"

𝑦𝑦 = 1
2 (1) + 7

2
𝑦𝑦 = 1

2 + 7
2

𝑦𝑦 = 1 + 7
2

𝑦𝑦 = 8
2

𝑦𝑦 = 4

Se colocan los puntos 𝑨𝑨(−𝟑𝟑, 𝟐𝟐) y 
(𝟏𝟏, 𝟒𝟒) en el Plano Cartesiano y se 
traza la recta que pasa por 
ambos puntos, con la regla, 
como se muestra en la Figura 2. 

La ecuación de la recta que pasa por dos puntos conocidos A (𝒙𝒙𝟏𝟏, 𝒚𝒚𝟏𝟏)  y    𝑩𝑩(𝒙𝒙𝟐𝟐, 𝒚𝒚𝟐𝟐), con  𝑥𝑥1 ≠ 𝑥𝑥2  
es:    𝑦𝑦 − 𝑦𝑦1 = 𝑦𝑦2−𝑦𝑦1

𝑥𝑥2−𝑥𝑥1
(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥1) 

 
-Para graficar la recta conocidos los dos puntos 𝐴𝐴 𝑦𝑦 𝐵𝐵 en el Plano Cartesiano. 

1. Se ubican los puntos en el Plano Cartesiano. 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 

Figura 2 
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𝐴𝐴(−2,4) 𝑦𝑦 𝐵𝐵(4,1)

𝐴𝐴(−2,4)                      ∧                           𝐵𝐵(4,1)
𝑥𝑥1 = −2     ∧    𝑦𝑦1 = 4 𝑥𝑥2 = 4   ∧  𝑦𝑦2 = 1

𝑦𝑦 − 𝑦𝑦1 = 𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1
𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1

(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥1)

𝑦𝑦 − 4 = 1 − 4
4 − (−2) (𝑥𝑥 − (−2))

𝑦𝑦 − 4 = −3
4 + 2 (𝑥𝑥 + 2)

𝑦𝑦 − 4 = −3
6 (𝑥𝑥 + 2)

𝑦𝑦 = −1
2 (𝑥𝑥 + 2) + 4

𝑦𝑦 = −1
2 𝑥𝑥 + −1

2 (2) + 4

𝑦𝑦 = −1
2 𝑥𝑥 + −2

2 + 4

𝑦𝑦 = −1
2 𝑥𝑥 − 1 + 4

𝑦𝑦 = −1
2 𝑥𝑥 + 3

Figura 3 

La grafica de  𝑦𝑦 = −1
2 𝑥𝑥 + 3 

se muestra en la Figura 3. 

La ecuación de la forma  𝑨𝑨𝑨𝑨 + 𝑩𝑩𝑩𝑩 + 𝑪𝑪 = 𝟎𝟎 donde A, B, C son números reales (A, y B, no 
pueden ser ceros al mismo tiempo) tiene por grafica una línea recta. 
 
A esta forma 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝐵𝐵𝑦𝑦 + 𝐶𝐶 = 0, se le llama forma general de la ecuación de una recta. 
 
 
- 
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𝑦𝑦 = 2
3 𝑥𝑥 + 2 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝐵𝐵𝑦𝑦 + 𝐶𝐶 = 0

𝑦𝑦 = 2
3 𝑥𝑥 + 2

𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 + 6
3

3𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 + 6
0 = 2𝑥𝑥 + 6 − 3𝑦𝑦
2𝑥𝑥 − 3𝑦𝑦 + 6 = 0

 

𝐴𝐴 

𝒚𝒚 = 𝟐𝟐
𝟑𝟑 𝒙𝒙 + 𝟐𝟐 

Para encontrar los 
puntos (0,2)  𝑦𝑦 (3,4), 
se tomaron los valores 
de 𝑥𝑥 = 0  𝑦𝑦 𝑥𝑥 = 3  
sustituyendo para 
encontrar los valores 
de 𝑦𝑦 = 2  y 𝑦𝑦 = 3. 

Figura 4 Figura 5 Figura 6 Figura 7 
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 𝑚𝑚 = −4, 𝐴𝐴(−3,5) 𝑚𝑚 = 10, 𝐴𝐴(1, −1)

 𝑃𝑃1  𝑦𝑦 𝑃𝑃2

a) 𝑃𝑃1(0,3)  𝑦𝑦  𝑃𝑃2 (−3
2 , 0) 𝑃𝑃1 (1

2 , 0)   𝑦𝑦    𝑃𝑃2 (5
2 , −3

2 )
 𝐴𝐴(0,3) 𝐵𝐵(−8,0)

 

 

 

 𝐴𝐴(0,3) 𝐵𝐵(−8,0)

 

 

 "𝑥𝑥" "𝑦𝑦"

"𝑥𝑥" "𝑦𝑦"
 

 

𝐴𝐴 
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a) 𝑚𝑚 = 1
5 𝐴𝐴(0,4) 𝑚𝑚 = 2

5 𝐴𝐴(0, −4
5 )

b) 𝑚𝑚 = −2 𝐴𝐴(1, −4) 𝑚𝑚 = −5 𝐴𝐴(−2, −3)

 𝑃𝑃1  𝑦𝑦 𝑃𝑃2

b) 𝑃𝑃1(−4, −4) 𝑦𝑦 𝑃𝑃2(2,5) 𝑃𝑃1(0, −1)  𝑦𝑦   𝑃𝑃2(−1
2 , 0)

 𝑃𝑃1(1, 2) 𝑦𝑦 𝑃𝑃2(−2, −3) 𝑃𝑃1(4, −1) 𝑦𝑦 𝑃𝑃2(3,2)

 𝐴𝐴(0, −3)  𝑦𝑦   𝐵𝐵(6,4) "𝑥𝑥" 𝐶𝐶(𝑥𝑥, 25)

𝐴𝐴, 𝐵𝐵 𝑦𝑦 𝐶𝐶

 

 𝑦𝑦 = 4𝑥𝑥 + 3 𝑦𝑦 = 4
3 𝑥𝑥 + 1

6

 𝑦𝑦 = 4𝑥𝑥 − 2
3 𝑦𝑦 = − 𝑥𝑥

5 − 1
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- 

- 

𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 + 2 𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 − 1

𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 + 2 𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥

Dos rectas son paralelas si y solo si tienen la misma pendiente. Esto quiere decir que:   
                                                        𝒎𝒎𝟏𝟏 = 𝒎𝒎𝟐𝟐. 
 
 
 
- 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 
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𝒚𝒚 = 𝒎𝒎𝒎𝒎 + 𝒃𝒃

• 𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 + 2 𝑚𝑚1 = 2

• 𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥  𝑚𝑚2 = 2

𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 + 2 𝑦𝑦  =
2𝑥𝑥  𝑚𝑚1 = 𝑚𝑚2

𝑚𝑚  =  2

𝐴𝐴(1,3)
2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 = 0

"𝑦𝑦" 2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 = 0
𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 1 𝑚𝑚 = −2

𝐴𝐴(1,3)
𝒚𝒚 − 𝒚𝒚𝟏𝟏 = 𝒎𝒎(𝒎𝒎 − 𝒎𝒎𝟏𝟏)

𝐴𝐴(1,3) 𝑥𝑥1 = 1  ∧     𝑦𝑦1 = 3 𝑚𝑚 = −2

𝒚𝒚 − 𝒚𝒚𝟏𝟏 = 𝒎𝒎(𝒎𝒎 − 𝒎𝒎𝟏𝟏)
𝒚𝒚 − 𝟑𝟑 = −𝟐𝟐(𝒎𝒎 − 𝟏𝟏)
𝒚𝒚 − 𝟑𝟑 = −𝟐𝟐𝒎𝒎 + 𝟐𝟐

Por tanto, la ecuación de la recta que pasa 
por 𝐴𝐴(1,3) y es paralela a 𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 1, 
es 𝒚𝒚 = −𝟐𝟐𝒎𝒎 + 𝟓𝟓. 
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𝒚𝒚 = −𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝟐𝟐 + 𝟑𝟑
𝒚𝒚 = −𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝟓𝟓

𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥

(0, 0) (−2, 1)

 (0, 0) (−2, 1)

𝑦𝑦 − 𝑦𝑦1 = 𝑦𝑦2−𝑦𝑦1
𝑥𝑥2−𝑥𝑥1

(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥1)

 𝑦𝑦 − 0  = 1−0
−2−0 (𝑥𝑥 − 0) 

Dos rectas son perpendiculares si y solo el producto de su pendiente es igual a -1. Es 
decir que:      𝒎𝒎𝟏𝟏. 𝒎𝒎𝟐𝟐 = −𝟏𝟏 
 
 
- 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 
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𝒚𝒚  =   − 𝟏𝟏
𝟐𝟐  𝒙𝒙 

 

𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 𝑦𝑦  =   − 1
2  𝑥𝑥

 𝑦𝑦  =  2𝑥𝑥 𝑦𝑦  =   − 1
2  𝑥𝑥 𝑚𝑚1 =

2 𝑦𝑦 𝑚𝑚2 = − 1
2

  𝑚𝑚2 = − 1
2 =  − 1

𝑚𝑚1

𝑚𝑚1. 𝑚𝑚2 = −1

𝐴𝐴(1,3)
2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 = 0

"𝑦𝑦" 2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 = 0
𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 1 𝑚𝑚1 = −2

𝒎𝒎𝟏𝟏. 𝒎𝒎𝟐𝟐 = −𝟏𝟏
𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 1 𝑚𝑚1 = −2

𝒎𝒎𝟏𝟏. 𝒎𝒎𝟐𝟐 = −𝟏𝟏
2𝑚𝑚2 = −1

𝑚𝑚2 = −1
2
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𝐴𝐴(1,3) 𝑥𝑥1 = 1  ∧     𝑦𝑦1 = 3 𝑚𝑚 = −1
2

𝒚𝒚 − 𝒚𝒚𝟏𝟏 = 𝒎𝒎(𝒙𝒙 − 𝒙𝒙𝟏𝟏)

𝒚𝒚 − 𝒚𝒚𝟏𝟏 = 𝒎𝒎(𝒙𝒙 − 𝒙𝒙𝟏𝟏)

𝒚𝒚 − 𝟑𝟑 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐 (𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)

𝒚𝒚 − 𝟑𝟑 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐 𝒙𝒙 + 𝟏𝟏

𝟐𝟐

𝒚𝒚 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐 𝒙𝒙 + 𝟏𝟏

𝟐𝟐 + 𝟑𝟑

𝒚𝒚 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐 𝒙𝒙 + 𝟏𝟏 + 𝟑𝟑

𝟐𝟐

𝒚𝒚 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐 𝒙𝒙 + 𝟓𝟓

𝟐𝟐

𝑂𝑂(0,0) 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝐵𝐵𝑦𝑦 + 𝑐𝑐 = 0
𝑂𝑂𝑂𝑂̅̅ ̅̅ 𝑂𝑂

𝑂𝑂𝑂𝑂̅̅ ̅̅ 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝐵𝐵𝑦𝑦 +
𝑐𝑐 = 0

(0,0) 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝐵𝐵𝑦𝑦 + 𝑐𝑐 = 0

𝑂𝑂(0,0) 𝐴𝐴𝑥𝑥 +

𝐵𝐵𝑦𝑦 + 𝑐𝑐 = 0

𝑑𝑑 =
|𝐶𝐶|

√𝐴𝐴2 + 𝐵𝐵2 

Por tanto, la ecuación de la recta 
que pasa por 𝐴𝐴(1,3) y es 
perpendicular a  𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 1, es 
𝒚𝒚 = −𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝒙𝒙 + 𝟓𝟓
𝟐𝟐. 
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(0,0)

𝑎𝑎) 3𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 + 15 = 0 𝑏𝑏) 2𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 − 2 = 0

3𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 + 15 = 0 𝐴𝐴 = 3, 𝐵𝐵 = 4, 𝐶𝐶 = 15

𝑑𝑑 =
|𝐶𝐶|

√𝐴𝐴2 + 𝐵𝐵3 =
|15|

√(3)2 + (4)2
=

|15|
√9 + 16

=
|15|
√25

= 15
5 = 3

𝑂𝑂(0,0) 3𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 + 15 = 0

𝑏𝑏) 2𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 − 2 = 0 𝐴𝐴 = 2, 𝐵𝐵 = −1, 𝐶𝐶 = −2

𝑑𝑑 =
|𝐶𝐶|

√𝐴𝐴2 + 𝐵𝐵3 =
|−2|

√(2)2 + (−1)2
=

|−2|
√4 + 1

=
|−2|
√5

= 2
√5

2
√5 = 2

√5 ∗ √5
√5 = 2√5

√5 √5 = 2√5
√52 = 2√5

5

𝑂𝑂(0,0) 2𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 − 2 = 0
𝟐𝟐√𝟓𝟓

𝟓𝟓

 (−2, −3)

4𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 5  =  0

 

𝑦𝑦 = −3𝑥𝑥 + 1
𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥 + 6

 

𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥
2
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 𝑥𝑥 − 4𝑦𝑦 + 4 = 0; 𝐴𝐴(−1,5) 𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 5; 𝑃𝑃(−4,3)

 𝑂𝑂(0,0)

 4𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 + 5 = 0 5𝑥𝑥 + 12𝑦𝑦 − 13 = 0 2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 0

 

𝑦𝑦 = 10 + 3𝑥𝑥 𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥 − 1

2𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 = 0; 𝐴𝐴(4,0)

 

𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 + 2 = 0 3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 + 6 = 0 𝑦𝑦 = 4
3 𝑥𝑥 𝑦𝑦 = − 3

4 𝑥𝑥

 

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥;  𝐵𝐵(3,3)  6𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 = 0;  𝑃𝑃1(2, −2)

 𝑂𝑂(0,0)

6𝑥𝑥 + 8𝑦𝑦 − 5 = 0 𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 + 2 = 0 𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 − 7 = 0

 "𝑥𝑥" 

"𝑦𝑦"
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- 

- 𝐶𝐶(ℎ, 𝑘𝑘) 𝑟𝑟

𝐶𝐶(ℎ, 𝑘𝑘) 𝑟𝑟



Guía de Aprendizaje de Matemáticas 11mo Grado

24

  

Figura 1: Casa del campesino y plantillo de 
frijoles  

Sobre la imagen vamos a dibujar los 
ejes coordenados, considerando que 
la casa del campesino es el centro de 
los ejes coordenados. (Figura 2) 

Figura 2: Casa del Campesino y Plantillo de Frijoles  

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

Ubica el punto (0,0) centro de la casa y el punto (-1,-5) 
al poniente y sur de la casa mostrada en la figura 3, como 
logras observa estará en el III Cuadrante de Plano 
Cartesiano. 
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-5 

Si 𝑥𝑥 = −11 y  𝑦𝑦 = −5, podemos 
sustituir y obtener lo siguiente 
resultado: 

(−11)2 + (−5)2 = 121 + 25 = 146,  

Pero el radio de cobertura de la 
avioneta es: 𝑟𝑟 = 13, luego entonces se 
tiene que: 

 R: 

𝑟𝑟2 = (13)2 = 169, por lo que se 
concluye que: 146 < 169, las plantas de 
frijoles son alcanzadas por la 
fumigación de la avioneta. 

 

 

 

De la figura 3, se observa que 𝑥𝑥 = −11 
y  𝑦𝑦 = −5, además el problema nos 
informa que el radio de cobertura de la 
avioneta es de 13 metros, por lo que 
agregamos ese dato a la figura 4. 

 

 

 

 𝒙𝒙 -11 

 𝒚𝒚 

r 

C (0,0) 

Figura 3  

Partiendo de esta situación podemos 
plantear la ecuación de la circunferencia 
con centro en el origen es: 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 𝑟𝑟2, 
con esto ya podemos sustituir algunos 
valores a como se muestra a continuación. 

 

 

 𝒙𝒙 r=13m 

Figura 4  

C (0,0) 

 𝒚𝒚 



Guía de Aprendizaje de Matemáticas 11mo Grado

26

  

"𝑟𝑟"

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 4

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 4

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 𝑟𝑟2

𝑟𝑟2 = 4
𝑟𝑟2 = 22
√𝑟𝑟2 = √22
𝑟𝑟 = 2

El lugar geométrico de los puntos cuya distancia "𝑟𝑟" a un punto fijo llamado centro 𝑶𝑶(0,0), se 
mantiene constante se conoce como circunferencia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
- 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒚𝒚𝟐𝟐 = 𝒓𝒓𝟐𝟐 

Grafica de  𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 4,   
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𝑪𝑪(𝒉𝒉, 𝒌𝒌) 𝒓𝒓

𝑪𝑪(ℎ, 𝑘𝑘)
"𝑟𝑟"  

𝐶𝐶(2,1) 𝑟𝑟 = 2

𝐶𝐶(2,1) ℎ = 2 ∧   𝑘𝑘 = 1 𝑟𝑟 = 2

(𝑥𝑥 − ℎ)2 + (𝑦𝑦 − 𝑘𝑘)2 = 𝑟𝑟2

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 1)2 = (2)2

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 + 1)2 = 4

 

(𝒙𝒙 − 𝒉𝒉)𝟐𝟐 + (𝒚𝒚 − 𝒌𝒌)𝟐𝟐 = 𝒓𝒓𝟐𝟐 

Gráfica de    (𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 + 1)2 = 4   
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 𝑟𝑟 = 1 𝑟𝑟 = 6 𝑟𝑟 = 1
2

 

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 25 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 100 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 3
4

 𝐶𝐶 𝑟𝑟.

 𝐶𝐶(4,1) 𝑟𝑟 = 3 𝐶𝐶(3,−4) 𝑟𝑟 = 2
3 𝐶𝐶(3,1) 𝑟𝑟 = 5

 

 (𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 − 1)2 = 9 𝑥𝑥2 + (𝑦𝑦 − 4)2 = 25
4 (𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 + 1)2 =

10
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 𝑟𝑟 = √10 𝑟𝑟 = 4
3

 

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 16
25 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 8.4 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 5

 𝐶𝐶 𝑟𝑟.

 𝐶𝐶(−2,5) 𝑟𝑟 = 2 𝐶𝐶(−2, −2) 𝑟𝑟 = √2 𝐶𝐶(−1, −3) 𝑟𝑟 = √8

 

 (𝑥𝑥 − 4)2 + (𝑦𝑦 + 3)2 = 25 (𝑥𝑥 + 1)2 + (𝑦𝑦 + 1)2 = 5 𝑥𝑥2 + (𝑦𝑦 − 1)2 = 25

 

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 100

𝑚𝑚2

 

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 1 = 0 
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- 

- 

(𝑥𝑥 − ℎ)2 + (𝑦𝑦 − 𝑘𝑘)2 = 𝑟𝑟2

𝐶𝐶, D, E

(𝑥𝑥 − 2)2 +
(𝑦𝑦 − 2)2 = 3

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒚𝒚𝟐𝟐 + 𝑪𝑪𝒙𝒙 + 𝑫𝑫𝒚𝒚 + 𝑬𝑬 = 𝟎𝟎 

 𝒙𝒙 
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(𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 4) + (𝑦𝑦2 − 4𝑦𝑦 + 4) = 3

𝑥𝑥2 + −4𝑥𝑥 + 4+𝑦𝑦2 − 4𝑦𝑦 + 4 = 3

𝑥𝑥2 + −4𝑥𝑥 + 4+𝑦𝑦2 − 4𝑦𝑦 + 4 + 3 = 0

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 4𝑥𝑥 − 4𝑦𝑦 + 8 − 3 = 0

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 4𝑥𝑥 − 4𝑦𝑦 + 5 = 0

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒚𝒚𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝒙𝒙 −
𝟒𝟒𝒚𝒚 + 𝟓𝟓 = 𝟎𝟎

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 + 𝐶𝐶𝑥𝑥 + 𝐷𝐷𝑦𝑦+= 0
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𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 6𝑥𝑥 + 8𝑦𝑦 + 16 = 0

(𝑥𝑥2 − 6𝑥𝑥 +   ) + (𝑦𝑦2 + 8𝑦𝑦+   ) = −16
(𝑥𝑥2 − 6𝑥𝑥 +  32) + (𝑦𝑦2 + 8𝑦𝑦 +  42) = −16 + 32 + 42

(𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 + 4)2 = −16 + 9 + 16
(𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 + 4)2 = 9

𝐶𝐶(ℎ, 𝑘𝑘)

(𝑥𝑥 − ℎ)2 + (𝑦𝑦 − 𝑘𝑘)2 = 𝑟𝑟2      ∧ (𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 + 4)2 = 9

−ℎ = −3 ∧ −𝑘𝑘 = 4 𝑟𝑟2 = 9

ℎ = −3
−1        ∧ 𝑘𝑘 = 4

−1 √𝑟𝑟2 = √9 = √32

ℎ = 3   ∧    𝑘𝑘 = −4 𝑟𝑟 = 3

𝐶𝐶(3, −4) 𝑟𝑟 = 3

La grafica de la ecuación de la circunferencia 

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 6𝑥𝑥 + 8𝑦𝑦 + 16 = 0, con su ecuación 
ordinaria (𝑥𝑥 − 3)2 + (𝑦𝑦 + 4)2 = 9 

 se muestra a la derecha. 

C (3,-4) 

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 
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"𝑦𝑦"

 "𝑥𝑥" "𝑦𝑦" (𝑥𝑥, 𝑦𝑦)

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2
  𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥

 

{ 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 5  ⟹ 𝐸𝐸1
       𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥     ⟹  𝐸𝐸2

 𝐸𝐸2 𝐸𝐸1

𝑥𝑥2 + (2𝑥𝑥)2 = 5
𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥2 = 5
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5𝑥𝑥2 = 5
𝑥𝑥2 = 5

5
𝑥𝑥2 = 1
√𝑥𝑥2 = ±√1
𝑥𝑥 = +1  ∨    𝑥𝑥 = −1  

 𝑥𝑥" 𝐸𝐸2:

𝑥𝑥 = 1 𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥
𝑦𝑦 = 2

𝑥𝑥 = −1 𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥
𝑦𝑦 = −2

 "𝑥𝑥" "𝑦𝑦" (1,2) (−1, −2)

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 5 𝑟𝑟2 = 5 √𝑟𝑟2 = √5 𝑟𝑟 = √5

 

 

𝒚𝒚 = 𝟐𝟐x 

√5 

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒚𝒚𝟐𝟐 = 𝟐𝟐 

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 
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"𝑦𝑦"

 "𝑥𝑥" "𝑦𝑦" (𝑥𝑥, 𝑦𝑦)

 

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2
  𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 2

 

{ 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2  ⟹ 𝐸𝐸1
       𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 2 ⟹  𝐸𝐸2
 𝐸𝐸2 𝐸𝐸1

𝑥𝑥2 + (𝑥𝑥 + 2)2 = 2
𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 + 4 = 2
2𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 + 4 − 2 = 0
2𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 + 2 = 0
𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥 + 1 = 0
(𝑥𝑥 + 1)2 = 0
√(𝑥𝑥 + 1)2 = √0
𝑥𝑥 + 1 = 0
𝑥𝑥 = −1

 𝐸𝐸2

𝑥𝑥 = −1 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 2
𝑦𝑦 = −1 + 2 = 1

Se desarrolla el cuadrado del binomio  

  Se reducen términos semejantes y se traspone el 2 al MI 

  Resultado de reducir las constantes  

  Se divide por dos ambos lados  

  
Se factoriza el trinomio 

  Se extrae la raíz cuadrada a ambos lados  

  Por paso anterior 

  
Por transposición del término 1 

  

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 2 

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2 

√2 
 𝒙𝒙 

 𝒚𝒚 
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 (−1,1)

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2 𝑟𝑟2 = 2 √𝑟𝑟2 = √2 𝑟𝑟 = √2

 

01. 

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 8,          𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 30,     𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥      𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 20,       𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥

02. 

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 5,          𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 + 5 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 13,     𝑃𝑃(2, −3)

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 2,          𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 2
03. 
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04. 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 + 6𝑥𝑥 + 10𝑦𝑦 +

9 = 0

 

 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 5,    3𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 5 = 0 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 13,   𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦 − 13 = 0

𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 17,    3𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦 − 17 = 0

 

(𝑥𝑥 + 3)2 + (𝑦𝑦 + 1)2 = 4,   𝑃𝑃(−1, −1) 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 = 18,      𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 6

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 + 3)2 = 17,   𝑃𝑃(3,1)
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- 𝑥𝑥"

- "𝑦𝑦"

- 

𝐷𝐷 = 2𝑟𝑟, 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑒𝑒, 𝑟𝑟 = 𝐷𝐷
2

𝐷𝐷 = 60 𝑐𝑐𝑐𝑐  𝑟𝑟 = 60 𝑐𝑐𝑐𝑐 
2 = 30 𝑐𝑐𝑐𝑐

60 cm  

75 cm  
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𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝

𝑃𝑃(30,75) 𝑝𝑝 = 75   ∧     𝑦𝑦 = 30

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝

𝒙𝒙"

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝 

 

La ecuación que determina el espacio geométrico de una parábola 𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝, en esta ecuación, el 
vértice de la parábola siempre será en el origen (0,0). 
Elementos de la parábola 𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝,  con 𝑝𝑝 ≠ 0 

1. Tiene foco 𝐹𝐹(𝑝𝑝, 0) y directriz 𝑝𝑝 = −𝑝𝑝 
2. El eje de simetría es el eje "𝑝𝑝" 
3. El vértice es (0,0) 
4. 𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑝𝑝 > 0, la parábola se abre hacia la derecha y si 𝑝𝑝 < 0, la parábola se abre hacia la 

izquierda. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(30)2900 = 300 

𝑝𝑝 = 4𝑝𝑝(75) 

900
300 = 𝑝𝑝 

3 = 𝑝𝑝 

R: El foco se debe colocar a 3 cm 
del vértice.  
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𝐹𝐹(1,0) 𝑥𝑥 = −1

𝐹𝐹(1,0) 𝐹𝐹(𝑝𝑝, 0) 𝑝𝑝 = 1

Figura de la parábola con foco en el eje "𝒙𝒙" y vértice en el origen. 

𝒙𝒙 = −𝒑𝒑 

 
 

 

O   
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 𝐹𝐹(−1,0) 𝑥𝑥 = 1

𝐹𝐹(−1,0) 𝐹𝐹(𝑝𝑝, 0) 𝑝𝑝 = −1

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥
𝑦𝑦2 = 4(−1)𝑥𝑥
𝑦𝑦2 = −4𝑥𝑥

𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥  

𝑥𝑥 = −1  

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥 
𝑦𝑦2 = 4(1)𝑥𝑥 
𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥 
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𝒚𝒚"

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

𝑦𝑦2 = −4𝑥𝑥  

𝑥𝑥 = 1  

La ecuación que determina el espacio geométrico de una parábola 𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦, en esta ecuación, 
el vértice de la parábola siempre será en el origen (0,0). 
Elementos de la parábola 𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥,  con 𝑝𝑝 ≠ 0 

1. Tiene foco 𝐹𝐹(0, 𝑝𝑝) y directriz 𝑦𝑦 = −𝑝𝑝 
2. El eje de simetría es el eje “𝑦𝑦” 
3. El vértice es (0,0) 
4. 𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑝𝑝 > 0, la parábola se abre hacia arriba y si 𝑝𝑝 < 0, la parábola se abre hacia abajo. 

 
 
 
 
 
 
 
 
- 
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𝐹𝐹(0,3) 𝑦𝑦 = −3

Figura de la parábola con foco en el eje "𝒚𝒚" y vértice en el 
origen. 

 

 
 

O 

𝒚𝒚 = −𝒑𝒑 
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𝐹𝐹(0,−3) 𝑦𝑦 = 3

𝐹𝐹(0,−3) 𝐹𝐹(0, 𝑝𝑝) 𝑝𝑝 = −3

𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦
𝑥𝑥2 = 4(−3)𝑦𝑦

𝑥𝑥2 = −12𝑦𝑦

 𝒚𝒚 

 𝒚𝒚 

𝑦𝑦 = −3  

 𝒙𝒙 

𝑥𝑥2 = 12𝑦𝑦  

 𝒚𝒚 
Se tiene los elementos: 𝐹𝐹(0,3), de 
aquí que 𝐹𝐹(0, 𝑃𝑃), de donde 𝑝𝑝 = 3, 
luego en la ecuación:       𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦 
𝑥𝑥2 = 4(3)𝑦𝑦 

𝑦𝑦2 = 12𝑦𝑦           
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 𝒙𝒙 

𝑥𝑥2 = −12𝑦𝑦  

𝑦𝑦 = 3  

Resumen de propiedades de la parábola (p> 0): 
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𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥

𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥 (0,0)

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥 "𝑝𝑝"

𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥   ∧      𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥 

4𝑥𝑥 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥
4𝑥𝑥
4𝑥𝑥 = 𝑝𝑝

1 = 𝑝𝑝

𝑝𝑝 = 1
"𝑥𝑥" 𝐹𝐹(𝑝𝑝, 0) 𝐹𝐹(2,0) 𝑥𝑥 = −𝑝𝑝 𝑥𝑥 = −1
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𝑥𝑥2 = −8𝑦𝑦

𝑥𝑥2 = −8𝑦𝑦 (0,0)

𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦 "𝑝𝑝"

𝑥𝑥2 = −8𝑦𝑦   ∧      𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦 

𝑦𝑦2 = 4𝑥𝑥  𝑦𝑦 = −1  

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 
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−8𝑦𝑦 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦
−8𝑦𝑦
4𝑦𝑦 = 𝑝𝑝

−2 = 𝑝𝑝

 

 

 𝐹𝐹(2,0) 𝑥𝑥 = −2 𝐹𝐹(3,0) 𝑥𝑥 = −3

𝑥𝑥2 = −8𝑦𝑦  

𝑦𝑦 = 2  

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

Entonces se tiene el valor de   

𝑝𝑝 = −2, Por tanto, el eje de 

simetría de la parábola es el 

eje "𝑦𝑦", el foco 𝐹𝐹(0,−𝑝𝑝), así 

𝐹𝐹(0,−2) y la directriz 𝑦𝑦 = −𝑝𝑝, 

así, 𝑦𝑦 = −(−2) = 2, la grafica 

se observa a la derecha. 
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 𝐹𝐹(0,2) 𝑦𝑦 = −2 𝐹𝐹(0,2) 𝑦𝑦 = 2

 

 𝑦𝑦2 = 12𝑥𝑥 𝑥𝑥2 = −16𝑦𝑦 𝑥𝑥2 = −𝑦𝑦
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"𝑝𝑝"

 

𝐹𝐹(−3,0) 𝑥𝑥 = 3 𝐹𝐹(−4,0) 𝑥𝑥 = 4

 

𝐹𝐹(0,4) 𝑦𝑦 = −4 𝐹𝐹(0 − 4) 𝑦𝑦 = 4

 

 𝑦𝑦2 = 1
2 𝑥𝑥 𝑥𝑥3 = 1

8 𝑦𝑦 𝑦𝑦2 = −𝑥𝑥

Figura del ejercicio 2 
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𝑉𝑉(0,0)
"𝑝𝑝"

 

 

 

 

Figura del ejercicio 3 
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- 

 𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 3
𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦

 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 − 2 𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥

{𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 3
𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦 "𝑦𝑦"

𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦

𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦
𝑥𝑥2 = 4(−𝑥𝑥 + 3)
𝑥𝑥2 = −4𝑥𝑥 + 12

𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 − 12 = 0
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(𝑥𝑥 + 6)(𝑥𝑥 − 2) = 0
𝑥𝑥 + 6 = 0    ∨     𝑥𝑥 − 2 = 0
𝑥𝑥 = −6    ∨     𝑥𝑥 = 2

𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 3

𝑥𝑥 = −6,     𝑦𝑦 = −(−6) + 3 =
6 + 3 = 9

𝑥𝑥 = 2,      𝑦𝑦 = −2 + 3 = 1

(−6,9), (2,1)

𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦 "𝑝𝑝"

𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦   ∧      𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦 

4𝑦𝑦 = 4𝑝𝑝𝑦𝑦
4𝑦𝑦
4𝑦𝑦 = 𝑝𝑝

1 = 𝑝𝑝 𝐹𝐹(0, 𝑝𝑝)

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

𝐶𝐶(−6,9 ) 

𝑥𝑥2 = 4𝑦𝑦  

𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 3 
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{𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 − 2
𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥 "𝑦𝑦"

𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥

𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥
(𝑥𝑥 − 2)2 = 𝑥𝑥
𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 4 = 𝑥𝑥
𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 + 4 = 0
𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 4 = 0
(𝑥𝑥 − 1)(𝑥𝑥 − 4) = 0
𝑥𝑥 − 1 = 0    ∨   𝑥𝑥 − 4 = 0
𝑥𝑥 = 1    ∨   𝑥𝑥 = 4

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 − 2

𝑥𝑥 = 1,     𝑦𝑦 = 1 − 2 = −1

𝑥𝑥 = 4,      𝑦𝑦 = 4 − 2 = 2

(1, −1), (4,2)

𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥 "𝑝𝑝"

𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥   ∧      𝑦𝑦2 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥 

𝑥𝑥 = 4𝑝𝑝𝑥𝑥
𝑥𝑥

4𝑥𝑥 = 𝑝𝑝

1
4 = 𝑝𝑝 𝐹𝐹(0, 𝑝𝑝)

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 − 2 

𝑦𝑦2 = 𝑥𝑥  

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 
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𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝 (60,12)

𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝     𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐𝑝𝑝𝑐𝑐     (60,12), 𝑑𝑑𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑐𝑐𝑐𝑐𝑑𝑑𝑒𝑒 𝑥𝑥 = 60 , 𝑝𝑝 = 12 

(60)2 = 4𝑝𝑝(12)

3 600 = 48𝑝𝑝

3 600
48 = 𝑝𝑝

3 600
48 = 𝑝𝑝

75 = 𝑝𝑝

Figura del problema (c) 

𝑝𝑝 = 75 𝑥𝑥2 = 4𝑝𝑝𝑝𝑝 
𝑥𝑥2 = 4(75)𝑝𝑝 

𝑥𝑥2 = 300𝑝𝑝 

 

 

Como se quiere la longitud de las barras cuando 𝑥𝑥 = 30𝑚𝑚 

(30)2 = 300𝑝𝑝 

900 = 300𝑝𝑝 

900
300 = 𝑝𝑝 

3 = 𝑝𝑝 

 

 

 

El punto más bajo está a 3m del piso, por lo 
que la longitud total de la barra será:  

3𝑚𝑚 + 3𝑚𝑚 = 6𝑚𝑚 
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 𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥 − 2 𝑥𝑥2 = 𝑦𝑦

 𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 − 9 𝑥𝑥2 = −3𝑦𝑦
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 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 6 𝑦𝑦2 = −4𝑥𝑥

 𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 − 2 𝑦𝑦2 = 6𝑥𝑥
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𝑥𝑥2 = 1135𝑦𝑦

"𝑥𝑥" "𝑦𝑦"

𝑥𝑥2 = 1135𝑦𝑦
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- 

- "𝑥𝑥"

- "𝑦𝑦
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𝑥𝑥2

𝑎𝑎2 + 𝑦𝑦2

𝑏𝑏2 = 1 𝑎𝑎 = 15, 𝑏𝑏 = 10
"𝑥𝑥"

𝑥𝑥2

(15)2 + 𝑦𝑦2

(10)2 = 1

𝑥𝑥2

(15)2 + 𝑦𝑦2

(10)2 = 1 "𝑦𝑦", 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑎𝑎𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑥𝑥 = 6

"𝑥𝑥"

(6)2

225 + 𝑦𝑦2

(10)2 = 1

36
225 + 𝑦𝑦2

(10)2 = 1

𝑦𝑦2

(10)2 = 1 − 36
225

Bosquejo del Problema 

 

 

 

 

𝑦𝑦2

(10)2 = 225 − 36
225  

 

 

𝑦𝑦2

(10)2 = 189
225 

 

 

𝑦𝑦2 = 189
225 (102) 

 

 

√𝑦𝑦2 = √189 ∗ (10)2

(15)2  

 

 

𝑦𝑦 = 2√21 
 

 

𝑦𝑦 = 3 ∗ 10
15 √21 

 

 

𝑦𝑦 = √32 ∗ 21 ∗ (10)2

(15)2  

 

  

 

- 

- "𝑥𝑥"

- "𝑦𝑦
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2√21

𝒙𝒙"

La ecuación que determina el lugar geométrico de una elipse está dada por: 𝑥𝑥
2

𝑎𝑎2 +
𝑦𝑦2
𝑏𝑏2 = 1. 

Elementos de la elipse  𝑥𝑥
2

𝑎𝑎2 +
𝑦𝑦2
𝑏𝑏2 = 1, en donde 𝑎𝑎 > 𝑏𝑏 > 0 

1. Tiene dos vértices 𝑉𝑉1(𝑎𝑎, 0) y 𝑉𝑉2(−𝑎𝑎, 0) y dos extremos 𝐸𝐸1(0, 𝑏𝑏) y 𝐸𝐸2(0,−𝑏𝑏). 
2. El eje mayor y el eje menor están ubicados en los ejes "𝑥𝑥" y "𝑦𝑦". 
3. El eje mayor contiene los dos focos 𝐹𝐹1(𝑐𝑐, 0) y 𝐹𝐹2(−𝑐𝑐, 0), con 𝑐𝑐 > 0. 
4. Se da la relación 𝑐𝑐2 = 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2 entre 𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐. Por tanto 𝑐𝑐 = √𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2 

 
 
 
 
 
 
 
- 

 

 

La elipse es el lugar geométrico de los puntos del plano tales que la suma de sus distintas 
distancias a dos puntos fijos, llamados focos, es constante. 
 
Elementos de la elipse: 
-Los focos   𝐹𝐹1(𝑐𝑐, 0) y 𝐹𝐹2(−𝑐𝑐, 0)ntro  
-El centro 𝐶𝐶, es el punto medio del segmento que une los dos focos. 
-Dos vértices 𝑉𝑉1(𝑎𝑎, 0) y 𝑉𝑉2(−𝑎𝑎, 0) 
-Eje mayor es el segmento que une los vértices 𝑉𝑉1 y 𝑉𝑉2,  su longitud es 2𝑎𝑎. El eje menor es el 
segmento que une los extremos 𝐸𝐸1 y 𝐸𝐸2, con longitud 2𝑏𝑏. 
 
 
 
 
 
 
 
- 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 
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𝐹𝐹1(3,0) 𝐹𝐹2(−3,0) 𝑉𝑉1(5,0)
𝑉𝑉2(−5,0)

"𝑥𝑥"

𝐹𝐹1(3,0) 𝐹𝐹2(−3,0) 𝑉𝑉1(5,0) 𝑉𝑉2(−5,0)

𝐹𝐹1(𝑐𝑐, 0) 𝐹𝐹2(−𝑐𝑐, 0) 𝑉𝑉1(𝑎𝑎, 0) 𝑉𝑉2(−𝑎𝑎, 0)
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       𝑐𝑐 = 3     ∧        𝑎𝑎 = 5 𝑐𝑐2 = 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2

"𝑏𝑏"

𝑐𝑐2 = 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2

𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎2 − 𝑐𝑐2

√𝑏𝑏2 = √𝑎𝑎2 − 𝑐𝑐2

𝑏𝑏 = √𝑎𝑎2 − 𝑐𝑐2

𝑏𝑏 = √(5)2 − (3)2

𝑏𝑏 = √25 − 9

𝑏𝑏 = √16

𝑏𝑏 = √42

𝑏𝑏 = 4

𝑥𝑥2

25 + 𝑦𝑦2

16 = 1

𝒚𝒚"

𝑭𝑭𝟐𝟐 

 

 

 

𝑽𝑽𝟏𝟏 

 

 

 

 𝒚𝒚 

 𝒙𝒙 

Para encontrar los elementos de una elipse cuyos focos se encuentran en el eje y, 

se identifican a y b a partir de la ecuación  
𝑥𝑥2

𝑏𝑏2 + 𝑦𝑦2

𝑎𝑎2 = 1, con a>b> 0, calculándose después 

c mediante la fórmula 𝑐𝑐2 = 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2 , De esta forma se obtienen: 

focos: F1 (0, c) y F2 (0, -c), vértices: V1 (0, a) y V2 (0, -a), extremos: E1 (b, 0) y E2 (-b, 0). 
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1. 
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2. 

 

 

 

14 m 
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d) 

 

 

 

e) 

 

 

 

a) 

 

 

 

b) 

 

 

 

b) 
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- 

- "𝑥𝑥"

- "𝑦𝑦"
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𝑥𝑥2
𝑎𝑎2 −

𝑦𝑦2
𝑏𝑏2 = 1

2𝑐𝑐 = 10 𝑐𝑐 = 10
2 = 5

2𝑎𝑎 = 6 𝑎𝑎 = 6
2 = 3 "𝑐𝑐"

𝑐𝑐2 = 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2

𝑐𝑐2 − 𝑎𝑎2 = 𝑏𝑏2

√𝑐𝑐2 − 𝑎𝑎2 = √𝑏𝑏2

√𝑐𝑐2 − 𝑎𝑎2 = 𝑏𝑏

√(5)2 − (3)2 = 𝑏𝑏

√25 − 9 = 𝑏𝑏

La ecuación de la hipérbola es: 𝑥𝑥
2

𝑎𝑎2 −
𝑦𝑦2
𝑏𝑏2 = 1, luego: 

 
𝑥𝑥2
32 −

𝑦𝑦2
42 = 1 

𝑥𝑥2
9 − 𝑦𝑦2

16 = 1 

 
 
 
 
 
- 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos 
puntos. 

 
√16 = 𝑏𝑏 

4 = 𝑏𝑏 

 
 
 
 

 

 

 

2. Con la 
regla se 
traza la 
línea que 
une los 
dos 
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"𝑥𝑥"
"𝑦𝑦 = 4"

𝑥𝑥2

32 − 42

42 = 1
𝑥𝑥2

32 − 1 = 1
𝑥𝑥2

32 = 1 + 1

2𝑎𝑎 𝐿𝐿𝐿𝐿 = 2𝑏𝑏2

𝑎𝑎

2𝑎𝑎 2𝑏𝑏, 
2𝑐𝑐

La posición posible del barco es: (3√2, 4) 𝑦𝑦 (−3√2, 4 
 
 
 
 
 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 

𝑥𝑥2

32 = 2 

𝑥𝑥2 = 2 ∗ 32 
√𝑥𝑥2 = ±√2 ∗ 32 
𝑥𝑥 = ±3√2 
 
 
 
 
 

 

 

 

2. Con la regla se traza la línea que une los dos puntos. 

 
 

 
 

 

 

 

 

  

 

 
 

 
O 
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"𝒙𝒙"

"𝒚𝒚"

Elementos de la Hipérbola 
𝑥𝑥2
𝑎𝑎2 −

𝑦𝑦2
𝑏𝑏2 = 1  donde a > 0 y b > 0 

1. Tiene dos focos F1 (c, 0) y F2 (-c, 0), donde c> 0; dos vértices V1 (a, 0) y V2 (-a, 0) y 
dos extremos E1 (0, b) y E2 (0, -b). Los focos y vértices están sobre el eje x. 

2. La relación entre a, b y c queda establecida con la expresión c2 = a2 + b2  

3. Tiene dos asíntotas, determinadas por las ecuaciones 𝑦𝑦 = 𝑏𝑏
𝑎𝑎 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 = − 𝑏𝑏

𝑎𝑎 𝑥𝑥 

      Elementos de la hipérbola 𝑦𝑦
2

𝑎𝑎2 −
𝑥𝑥2
𝑏𝑏2 = 1, donde a > 0 y b > 0 

1. Tiene dos focos F1 (0, c) y F2 (0, -c), donde c> 0; dos vértices V1 (0, a) y V2 (0, -a) 
y dos extremos E1 (b, 0) y E2 (-b, 0). Los focos y vértices están en el eje y. 

2. La relación entre a, b y c queda establecida con la expresión c2 = a2 + b2 . 

3. Tiene dos asíntotas, determinadas por las ecuaciones 𝑦𝑦 = 𝑎𝑎
𝑏𝑏 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 = −𝑎𝑎

𝑏𝑏 𝑥𝑥 
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2 

 
 

O 
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1. 

𝑥𝑥2
202 −

𝑦𝑦2
212 = 1

2. 
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- 

- 

- 
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𝒎𝒎 + 𝒏𝒏

6 + 8 =  14
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4 +  2 +  3 =  9

𝒎𝒎𝒎𝒎

01. 

(3)(2) = 6 
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02. 

a) 

b) 

03. 

a) 

b) 

c) 
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a) 

b) 

 

a) 

b) 

c) 

 

a) 

b) 
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- 

Arreglos que inician con 1: Arreglos que inician con 2: Arreglos que inician con 3:  
123, 132 213, 231 312, 321  
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a) 

5! = 5𝑥𝑥4𝑥𝑥3𝑥𝑥2𝑥𝑥1 = 120

Centenas Decenas Unidades  
3 # 2 # 1 = 6 

 3! = (3)(2)(1) = 6 

n! = n × (n – 1) × (n – 2) × ⋯⋯ × 3 × 2 
× 1. 

¡Observa que n! = n × (n – 1)! 
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𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 =  𝒏𝒏!
(𝒏𝒏−𝒏𝒏)! 

  

𝑛𝑛 = 𝑟𝑟 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 = 𝒏𝒏!

𝑛𝑛 ×  (𝑛𝑛 –  1)  ×  (𝑛𝑛 –  2)  × . . .×  (𝑛𝑛 – (𝑟𝑟 –  1))  = 𝑛𝑛!
(𝑛𝑛−𝑟𝑟)! 

   Observa que𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝑛𝑛!
(𝑛𝑛−0)! = 1  

Este total se denota por nPr, y se lee “n permuto r”, es decir: 

𝑛𝑛𝑛𝑛𝑟𝑟 =  𝑛𝑛 ×  (𝑛𝑛 –  1)  ×  (𝑛𝑛 –  2)  ×  ⋯ ×  (𝑛𝑛 – (𝑟𝑟 –  1)) 
  
 

9P3 = 9 × 8 × 7 

3 factores 

r factores 
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 6!, 8! 𝑦𝑦 5!
 

 

 

a) 

b) 

c) 

 

a) 

b) 
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- 

3! = 6

Se tienen 4 fichas de colores: Azul , Rojo , Verde y Café . ¿Cuántos arreglos 
diferentes se pueden realizar tomando tres de estas fichas? 
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Una combinación es un arreglo, en el que no importa el orden, de r objetos seleccionados sin 
repetir de entre n objetos distintos. 

El número de combinaciones de n objetos distintos, tomando r a la vez, denotado por n Cr , está 
dado por la fórmula:  
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𝑛𝑛
𝑛𝑛1 𝑛𝑛2
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a) 

b) 
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- 

- 

𝑛𝑛(𝐴𝐴)
𝑛𝑛(𝐵𝐵) =

3
6 =

1
2
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𝑷𝑷(𝑨𝑨) = 𝒏𝒏(𝑨𝑨)
𝒏𝒏(𝑩𝑩) = 𝑁𝑁ú𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑑𝑑𝑚𝑚 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑑𝑑𝑚𝑚𝑟𝑟 𝑓𝑓𝑟𝑟𝑓𝑓𝑚𝑚𝑚𝑚𝑟𝑟𝑓𝑓𝑟𝑟𝑚𝑚𝑟𝑟

𝑁𝑁ú𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑑𝑑𝑚𝑚 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑑𝑑𝑚𝑚𝑟𝑟 𝑝𝑝𝑚𝑚𝑟𝑟𝑝𝑝𝑓𝑓𝑟𝑟𝑚𝑚𝑟𝑟 

𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 𝑛𝑛(𝐴𝐴)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 10

23
10
23

Si en un experimento se cumple que cada evento simple (cada posible resultado) tiene la misma 
posibilidad de ocurrir, entonces el valor obtenido dividiendo el total de elementos que tiene un evento A 
(casos favorables), es decir, n(A), entre el total de elementos del espacio muestral E (casos posibles), 
es decir, n(E), se conoce como probabilidad teórica, además: 



Guía de Aprendizaje de Matemáticas 11mo Grado

96

  

𝑃𝑃(𝐴𝐴) 𝑛𝑛
(𝐴𝐴)

𝑛𝑛(𝐸𝐸) =
6
36 =

1
6

1
6

 1 2 3 4 5 6 

1 (1,1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 

2 (2,1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 

3 (3,1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 

4 (4,1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 

5 (5,1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 

6 (6,1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

 

Suman 7 
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a) 

b) 

c) 

d) 

 

 

e) 

f) 
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g) 

h) 

i) 

a) 
b) 

j) 

A g B 
a b f 

e d c 

Si se lanza un dado, calcule la probabilidad para cada evento dado: 

a) A: obtener un número par. 
b) B: obtener un múltiplo de 3. 
c) A∩B: obtener un número par y 

múltiplo de 3. 
d) AUB: obtener un número par o un 

múltiplo de 3. 

La intersección A∩B de A y B es el conjunto 
de los elementos comunes de A y B. 

La unión AUB es el conjunto de los elementos 
comunes y no comunes de A y B. 
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Regla de la adición (Probabilidad de la unión de dos eventos) 

Dados dos eventos A y B cualesquiera, 

. 
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- 

- 

a) 

Si se lanza un dado, calcule la probabilidad para cada evento dado: 

a) A: obtener un número par. 
b) B: obtener un múltiplo de 3. 
c) A∩B: obtener un número par y 

múltiplo de 3. 
d) AUB: obtener un número par o un 

múltiplo de 3. 

La intersección A∩B de A y B es el conjunto de 
los elementos comunes de A y B. 

La unión AUB es el conjunto de los elementos 
comunes y no comunes de A y B. 
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𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 3
6 =

1
2

b) 

𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 2
6 =

1
3

c) 

∩

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 1
6

d) 𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨

𝒏𝒏(𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨) = 4

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 4
6 =

2
3

𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑨𝑨) − 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑨𝑨) = 𝟏𝟏
𝟐𝟐 +

𝟏𝟏
𝟑𝟑 −

𝟏𝟏
𝟔𝟔 =

𝟒𝟒
𝟔𝟔 =

𝟐𝟐
𝟑𝟑 = 𝑷𝑷(𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨)

𝑷𝑷(𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑨𝑨) − 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑨𝑨)

 

  

 

 
  

  
∩  

Regla de la adición (Probabilidad de la unión de dos eventos) 

Dados dos eventos A y B cualesquiera, 

𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∪ 𝑨𝑨) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑨𝑨) − 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑨𝑨) 
. 
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𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 4
52

𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 13
52

∩ 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 1
52

𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∪ 𝑩𝑩) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑩𝑩) − 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩)

= 4
52 +

13
52 −

1
52 =

16
52 =

4
13

4
13

    

Diamantes Corazones Tréboles Picas 

K K K K 
Q Q Q Q 
J J J J 
10 10 10 10 
9 9 9 9 
8 8 8 8 
7 7 7 7 
6 6 6 6 
5 5 5 5 
4 4 4 4 
3 3 3 3 
2 2 2 2 

As As As As 

 

Eventos mutuamente excluyentes 

Dos eventos A y B son mutuamente excluyentes si no tienen elementos en común, es decir 𝐴𝐴 ∩
𝐵𝐵 = 𝜙𝜙, en este caso la ocurrencia de uno excluye la ocurrencia del otro (no ocurren de forma 
simultánea). 

Si dos eventos A y B son mutuamente excluyentes, entonces: 

𝑷𝑷(𝑨𝑨𝑨𝑨𝑩𝑩) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑩𝑩) 
. 
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a) 

𝑨𝑨 𝒏𝒏(𝑨𝑨) 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 3
6 =

1
2

b) 

𝑛𝑛(𝐵𝐵) 𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 1
6

c) 

𝑛𝑛(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵)

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 4
6 =

2
3
𝑷𝑷(𝑨𝑨) + 𝑷𝑷(𝑩𝑩) = 𝟏𝟏

𝟐𝟐 +
𝟏𝟏
𝟔𝟔 =

𝟒𝟒
𝟔𝟔 =

𝟐𝟐
𝟑𝟑

𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵 = ∅
∅

Para el experimento de lanzar un dado calcule la probabilidad de cada evento: 

a) A: obtener un número par. 
b) B: obtener un múltiplo de 5. 
c) AUB: obtener un número par o un múltiplo de 5. 

 
1  

4 
5 6 

 2 
3 
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a) 

b) 𝑷𝑷(𝑨𝑨), 𝑷𝑷(𝑩𝑩) 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩)

c) 𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩) 𝑷𝑷(𝑨𝑨) ∗ 𝑷𝑷(𝑩𝑩)

 

Dos eventos A y B son independientes si la ocurrencia de uno no afecta la ocurrencia del otro. 
En este caso se cumple que: 

𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) ∗ 𝑷𝑷(𝑩𝑩) 
Si A y B no son independientes, se dice que son dependientes. 
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𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵 = {7 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐ó𝑛𝑛 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑟𝑟𝑐𝑐 }

𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 4
52 = 1

13 𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 13
52 = 1

4 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 1
52

 

𝑃𝑃(𝐴𝐴) ∗ 𝑃𝑃(𝐵𝐵) = ( 1
13) (1

4) = 1
52 = 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵)

𝑃𝑃𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑡𝑡𝑐𝑐𝑛𝑛𝑡𝑡𝑐𝑐,      𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩) = 𝑷𝑷(𝑨𝑨) ∗ 𝑷𝑷(𝑩𝑩)

 

01. 

02. 

03. 
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04. 

05. 

 

 

 

 



Guía de Aprendizaje de Matemáticas 11mo Grado

107

  

 

01. 

02. 2
5

1
2

03. 

04. 

05. 
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a) 

𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 6
6 = 1

b) 

𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 0
6 = 0

c) 

𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 2
6 =

1
3

1
3 1

0 ≤ 𝑃𝑃(𝐶𝐶) ≤ 1

Imagine que hace girar en sentido horario la aguja de la ruleta de la derecha. 
Calcule la probabilidad de cada evento: 

d) A: obtener un número entero. 
e) B: obtener un número negativo. 
f) C: obtener un múltiplo de 5. 

  

  

  

  

 

 

Imagine que hace girar en sentido horario la aguja de la ruleta de la derecha. 
Calcule la probabilidad de cada evento: 

a) A: obtener un número entero. 
b) B: obtener un número negativo. 
c) C: obtener un múltiplo de 5. 
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a) 

𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 6
6 = 1

b) 

𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 0
6 = 0

c) 

𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 2
6 =

1
3

1
3 1

0 ≤ 𝑃𝑃(𝐶𝐶) ≤ 1

Imagine que hace girar en sentido horario la aguja de la ruleta de la derecha. 
Calcule la probabilidad de cada evento: 

d) A: obtener un número entero. 
e) B: obtener un número negativo. 
f) C: obtener un múltiplo de 5. 
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1. 0 ≤ 𝑃𝑃(𝐴𝐴) ≤ 1,

2. 𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 1
3. ∅ 𝑃𝑃(∅) = 0
4. 𝑃𝑃(𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐴𝐴) − 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐴𝐴), 

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐴𝐴)

 

 

 de 

Al dividir ① entre n(E) se tiene 

0 ≤ 𝑛𝑛(𝐴𝐴) ≤ 𝑛𝑛(𝐸𝐸). ①

 

 

elementos de un 
evento cumple la 
relación: 

El número 

0
𝑛𝑛(𝐸𝐸) ≤ 𝑛𝑛(𝐴𝐴)

𝑛𝑛(𝐸𝐸) ≤ 𝑛𝑛(𝐸𝐸)
𝑛𝑛(𝐸𝐸)

 0 ≤ 𝑃𝑃(𝐴𝐴) ≤ 1.es decir,  
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13 − 3 = 10

13 − 1 = 12

13 − 2 = 11

10 + 12 + 11 + 13 = 46

𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 𝑛𝑛(𝐴𝐴)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 10

52 = 0.19 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 𝑛𝑛(𝐵𝐵)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 12

52 = 0.23 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 𝑛𝑛(𝐶𝐶)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 11

52 = 0.21 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 𝑛𝑛(13)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 13

52 = 0.25 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 

𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 𝑛𝑛(13)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) = 13

52 = 0.25

0 ≤ 𝑃𝑃(𝐴𝐴) ≤ 1 0 ≤ 0.19 ≤ 1

0 ≤ 𝑃𝑃(𝐵𝐵) ≤ 1 0 ≤ 0.23 ≤ 1

0 ≤ 𝑃𝑃(𝐶𝐶) ≤ 1 0 ≤ 0.21 ≤ 1
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0 ≤ 𝑃𝑃(𝐷𝐷) ≤ 1 0 ≤ 0.25 ≤ 1

𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 𝑛𝑛(13)
𝑛𝑛(𝐸𝐸) =

13
52 = 0.25
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